

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Королева Егора Алексеевича «Конкуренция политических партий как фактор развития плюрализма в российской медиасфере»**, представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

В современном информационном обществе, где интенсивно осваиваются инновационные политические и медийные технологии, невозможно игнорировать огромное влияние медиасферы на все происходящие в социуме процессы. Тем более это важно, когда речь идет о многоуровневой и разновекторной деятельности таких общественных институтов, как политические партии и аналогичные им по целям гражданские группы, функционирование которых протекает в публичной сфере и предполагает воздействие на массовую аудиторию. И в этом отношении актуальность и своевременность комплексного диссертационного исследования Е.А.Королева, посвященного выявлению «взаимосвязей конкуренции политических партий и плюрализма средств массовой информации» (с. 8), поиску эффективных форм развития «консенсусного плюрализма» медиа (с. 19), не вызывает сомнений.

Нельзя не согласиться с диссертантом, что реформирование в России избирательного законодательства, новые электоральные тенденции, изменение условий регистрации политических партий, появление альтернативных гражданских структур, аккумулирующих интересы не представленных в Думе групп интересов, формирование феномена медиатизации политики существенно повлияли на конфигурацию как общественно-политического, так и медийного поля современной России.

Автору удалось подтвердить гипотезу, что перечисленные факторы оказались определяющими в процессах дифференциации актуального медийного пространства, поскольку не только партии, но и общественные группы конституируются, обретают автономный статус, влияние, новых сторонников во многом благодаря наличию медийных площадок, позволяющих транслировать свою идеологию и переводить социальный конфликт в политическую плоскость.

Заметим, что исторический опыт отечественной и зарубежной журналистики двух предшествующих веков подтверждает указанную закономерность. Так, в России последней трети XIX века центрами консолидации общественно-политических сил и «лабораториями, в которых вырабатывались идейные течения» (Л.Троцкий), были «толстые» журналы. На рубеже XIX – XX вв. деятельность самих политических партий стала для газетного поля России системообразующим и структурирующим фактором (см. серию монографий Е.В. Ахмадулина «Пресса политических партий России начала XX века»).

Научная новизна диссертации Е.А.Королева состоит в том, что в ней демонстрируется корреляция таких сложных процессов, как конкуренция политических субъектов, развитие плюрализма СМИ, общественной жизни и динамика медиасферы, с учетом современных российских реалий и изменения в стране политической повестки дня.

**Теоретическая значимость** диссертации состоит в разработке и обосновании алгоритма изучения заявленной проблемы. Автор четко определяет категории своего исследовательского аппарата (политическая партия, партиома, плюрализм, медиасфера), корректирует некоторые дефиниции (определение политической партии, плюрализма) и, что особенно ценно, апробирует и вводит в научный оборот новые исследовательские категории («ограниченный плюрализм СМИ», «консенсусный плюрализм СМИ»), а также операционный исследовательский инструментарий («шкала плюралистичности партиомы», «шкала плюралистичности медийного поля»).

Главный же итог и **практическая ценность** диссертационной работы в том, что автору удалось обосновать концепцию консенсусного плюрализма медиа и разработать пути ее практической реализации, которые отвечают принципам гражданского общества и партиципаторной демократии. Эта модель может служить практическим ориентиром для повышения эффективности функционирования главных субъектов российской партиомы – политических партий, институтов гражданского общества, СМИ.

Автореферат свидетельствует, что структура диссертации Е.А.Королева, общая логика исследования, теоретическая база, палитра используемых методов отвечают поставленным целям и задачам.

Автор опирается на обширную эмпирическую базу: им проанализировано 1,5 тыс. материалов СМИ разных уровней (федерального и регионального) и разных каналов (печатных и электронных), что делает выводы диссертанта вполне убедительными и позволяет говорить о репрезентативности полученных результатов.

Содержание автореферата, достаточное количество и объем научных публикаций автора дают основание полагать, что диссертационное исследование Е.А.Королева отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор филологических наук  
доцент кафедры литературы и журналистики  
Волгоградского государственного университета



Шильникова О.Г.

Подпись Шильникова О.Г. заверяю  
Начальник Управления кадров федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет»  
С.В. Максимова  
С.В. Максимова